

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

ГО—РО КГБ

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Диана" № л/д. 29463 «.31.» 08 19.82г.
 Проверка Поземкаускас По делу

20-26 августа я работала с группой США изв. I-29150 (30 чел)., фирма "Юниверсити".

Группа работала в Вильнюсе с опозданием. Ввиду задержки туристов на таможне в г.Гродно. В течении пяти дней пребывания туристов в Вильнюсе, они никак не могли забыть такой тщательной проверки: всё время делились своими переживаниями, рассказывали о них туристам других групп и своим родственникам. Некоторые рассказывали об этом случае и мне, многие отмечали, что ещё никогда (а многие из группы приезжают в СССР и не в первый раз) они не проходили такой проверки. Туристка Грэска, секретарь по-профессии, говорила, что эта ночь напоминает ей кошмарный сон или популярные "картины ужаса". Хотя она сама "не пострадала", её очень потрясла грязь в помещении таможни, перетаскивание чемоданов, нетактичное и, по её словам, даже бессердечное поведение таможников (ей показалось, что ими были разбиты грампластинки с записями *rock & roll*). В то же время туристка согласилась, что группа везла слишком много вещей, деньги у некоторых туристов были не записаны, везлись вещи не подлежащие 2 ввозу в нашу страну — таможня была должна на это как-то реагировать. Всё такие эти меры были слишком строги. Туристка Грэска, как и многие другие, заявила, что это её последний приезд в СССР.

Семья Андрюс и Шварц рассуждала, что при въезде СССР туристы должны соблюдать законы нашей страны и что не все туристы из этой группы так себя не вели — но почему же должна была пострадать вся группа. Туристов возмутил тот факт, что до-сих пор у туристских фирм нет списков вещей и их количества не подлежащих к ввозу и вывозу в нашей стране. Перед поездкой туристам была дана информация насчёт этого вопроса через Государственный департамент, который получит директивы от Советского посольства. Но в таможне этой

договорённости не придерживались. Поэтому туристы по возвращении решили обратиться с жалобами в Государственный департамент и Советское посольство.

Турист Свайнаускас тоже более подробно рассказал о произошедшем. По его мнению такие инциденты мешают развитию хороших отношений между СССР и США; Он говорил, что нам самим так не выгодно поступать, потому что об этом через газеты, радио и телевидение узнают многие граждане США. Он отмечал и то, что для советских граждан в США существует меньше ограничений, чем для американцев в нашей стране.

Наиболее ярко и выразительно об произошедшем рассказывала всем Анна Шюгжда, пожилая и очень энергичная женщина. Несколько раз и по всему автобусу она пересказывала всё случившееся на таможне, детально, даже вульгарно, при этом вызывая всеобщий смех туристов. Многие её поддерживали, говоря, что когда вся группа почти плакала, она единственная дала таможникам прикурить. У туристки было конфисковано 1100 долларов. Она объясняла, что эти деньги были не её, она везла их для покупок родственникам своих знакомых, свои же все она записала. О своей поездке она обещала рассказать всем - и молодёжи и "этим старым дурам из общества "Лайсве". Туристка, как некоторые члены группы этот инцидент приписывали некомпетентности тур-лидера Бируте Миткус. Говорили, что она очень "выступала" и ругалась на таможне. Многие сравнивали, что через другие агентуры ехать лучше и обещали больше не пользоваться услугами Балтик Турс.

Сама Бируте Миткус об случившемся на таможне ничего не рассказывала и не комментировала. Вообще со мной она поддерживала минимальные отношения, как откровенно говоря, и многие туристы - первые дни одни почти не приходили ни на экскурсии ни на питание. Такую недисциплинированность группы отчасти можно отнести и к отношению руководительницы на установленные правила: когда Шюгжда рассказала, что была в костёле Алитуса, Миткус только переспросила и посмеялась. Турист Свайнаускас посещал Каунас не вместе с группой, это он объяснял, тем что он сообщил Миткене. Она же объяснялась, что это его личное дело.

Справка:

Агент имел задание по контрразведывательному изучению группы

туристов США и её руководителя Б.Миткуса.

Задание:

Будет дано на очередной встрече.

Мероприятия:

Копию сообщения направить тов.Кушнар.

Офицер ДР КГБ Лит.ССР
майор

А.Поземкаускас

отп.2 экз.

1- в р.д. агента

2- т.Кушнар

3.. в дело №

исп:Поземкаускас

1.09.82.

ИМО-просмотрено Аксененко

печ.Садчикова

8.09.82.

№ 2/1-3443 06.09.82.